

# 安妮：忠孝之义感动一座城

□记者 徐松 通讯员 高玉莹

自古以来忠孝不能两全，然而，郸城县高新区学校一（8）班班主任安妮教师做到了。为了照顾肺癌晚期的母亲，又不愿耽误孩子们的网课，安妮特意把课堂“搬”到了母亲的病床边，一边尽孝陪伴母亲，一边尽忠悉心教学。

今年开学后，安妮只担任数学课，因工作需要，学校通知她担任班主任工作。当时，她很矛盾，因为此前几天得知母亲患了肺癌，就知道陪伴母亲的日子不多了，作为母亲唯一的女儿，再担任班主任工作，就可能要减少陪伴母亲的时间。

为方便照顾母亲，她把母亲转到离学校较近的郸城县中心医院治疗。此后，她白天上课，晚上到医院陪伴母亲，没有请过一天假，没有耽误一节课。

## 把课堂“搬”进母亲病房

为不给学校领导和老师带来麻烦，安妮一直在医院学校两点一线奔跑，从未缺过孩子们一节课。为了尽孝心让母亲吃上自己做的饭，安妮就给母亲熬最爱喝的红薯干粥，她每天五时许起床做饭，送到医院喂母亲吃下。7时，她又赶到学校，自己根本没时间吃饭，只得在课余期间简单应付几口。晚上放学把学生送走后，她就骑着电动车匆忙赶去医院，到医院拿了饭盒，再回家给母亲做饭。

受疫情影响，3月28日，安妮所教的班级全部转为线上教学，她把直播课堂搬到母亲病床前，一边守着母亲，一边开展网络教学，安妮用强烈的责任意识承担起了老师和女儿的双重身份，用实际行动做到了忠孝两全。

3月30日下午，母亲想下床走走，安妮怕影响直播效果，叮嘱母亲暂且躺在床上，本想在直播结束后再扶母亲下床走走。然而，等她直播课结束，发现母亲已经病逝，这成了她终生的遗憾。

“虽然安妮最爱的母亲在她的直播课中去世了，但在忠孝之间她做了较好的权衡，她不仅是高新区学校全体教师的榜样，更是全县教师学习的榜样，充分展现了崇高的师德、闪光的师魂，是‘四有好老师’的杰出代表。”郸城县教体局局长罗明党说。

安妮的事迹经《大河报》《周口日报》《周口晚报》《中国教育报》等媒体先后报道，引起了社会强烈反响，县委副书记牛海燕代表县委、县政府向她表示亲切慰问，县总工会授予她“郸城县五一劳动奖章”，县妇联授予她“三八红旗手”称号。在全县教体系统掀起了向安妮教师学习的活动通知，她用实际行动诠释了责任和担当。

## 孩子们心中的“鸡汤老师”

在教学工作中，安妮一直坚持的原则是——“智慧教学”。因为她知道，只有让学生喜欢上老师，才会真正喜欢上学习，她就要做一个能让学生爱上学习的老师。于是，在课堂上灵活使用各种教学方法，她为学生设计了丰富多彩的活动，如通过观看一场雪灾，开展“爱在天地间”主题班会，教育孩子时刻怀有仁爱之心，自觉做到“心中有祖国，心中有集体，心中有他人”。让孩子们感悟到真情回报，从而增强社会责任感，培养健康的心态，进而塑造他们的健全人格。5月份，疫情再次来袭，她积极迎接挑战，把疫情和学科教学相结合，设计了别出心裁的主题班会，向学生讲解疫情防控政策，传播疫情防控知识，进行灾难避险教育，引导学生遵守疫情防控相关规定，提高自我防范意识。学生在她的引导下无不爱上她的课，多年来所带班级成绩名列前茅。

作为一名小学数学教师，她为了让每节枯燥无味的数学课变得生动有趣，上课前她都要认真钻研教材，白天没有备好的课，晚上回家后也要及时备好，常常备课至次日凌晨。有一次，安妮在备课时，她的丈夫开玩笑说：“你教书都二十多年了，有什么内容能难倒你，还用得着备课吗？”她反复强调：“学生在变，知识在更新，理念在调整，要与时俱进，我要是不努力，很容易被新时代教育教学所淘汰。”在学习、实践的同时，她不忘总结教育经验，并及时记下来，反复研究、反复学习。

安妮在教学过程中一直展现着正能量的一面。考试过后，她为每一名学生认真分析成绩，或鼓励或安慰或鞭策。教室的黑板上，每天都更换着她对学生的寄语，用文字浇灭孩子心中低落情绪，因此，孩子们都喜欢称她为“鸡汤老师”。

## 积极探索多元化社团活动

在对学生的管理和教育上，安妮做了许多有益的探索。特别是开展了“岗位责任小能手”的活动，大部分学生都有自己的工作岗位，学生在自己的岗位上努力工作，为他人服务，为集体服务。活动的开展，促进了学生由他律到自律的转变。所教班级学生文明守纪，勤奋向上，能够做到自我管理，自我教育。

在“双减”背景下，为丰富班级文化生活，促进学校社团活动开展，安妮不断学习，积极探索，力争全科教师，根据学生实际情况和兴趣爱好开设象棋、书法、舞蹈、电子琴、绘画、手工编织等社团，丰富多彩的社团活动，为学生提供了一个放飞心情的空间，即使学生的兴趣得到发展，能力得到提升，又为学校校园文化建设增光添彩，推动“双减”开花结果。

越努力，越幸运。凭着扎实的工作作风，严谨的治学态度和不懈的努力，22年来，在思想政治、教学教研等方面都取得了突出成绩，所带的班级班风正、学风浓，纪律良好，学生心智健全，成绩稳中有升，受到了学校、社会及家长的好评。曾获“市优秀班主任”“市县级优质课教师”“市级骨干教师”“市文明教师”等称号。

“疫情期间，郸城还有很多像安妮老师一样抛家为校、全身心投入教育的老师，有的正值哺乳期的老师，为了不耽误学生课程，把孩子放在家里喂奶粉。正是这些情系教育、爱岗敬业、无怨无悔、甘为人梯的教师，促进了郸城教育健康快速发展，郸城教育品牌一定会越擦越亮。”罗明党说。②19

